

# ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

С этого номера журнала под рубрикой «Шахтерская память» мы начинаем серию публикаций о выдающихся кузбасских горняках, которые своими замечательными успехами в труде стали знаменитыми на весь Кузбасс и далеко за его пределами.

Среди современников они ярко выделялись прежде всего неукротимой энергией, пытливым умом, беззаветной преданностью избранному делу.

Это были герои, герои труда. И они по праву были удостоены самой высшей степени отличия — почетного звания Героя Социалистического Труда.

Всего среди горняков Кузбасса более ста Героев Социалистического Труда.

Их имена золотыми буквами занесены в трудовую летопись земли Кузнецкой.

Итак, перед вами три человека. Они разные. Даже по внешнему виду.

А объединяет их то, что они горняки. И почти ровесники. Да-да, все трое родились в начале двадцатого века, в первое десятилетие.

Есть еще одна важная составляющая, которая объединяет и роднит их.

В 1948 году указом Президиума Верховного Совета СССР сразу 24 кузбасских горняка за высокие показатели в социалистическом соревновании и достижении наивысших результатов в труде были удостоены почетного звания Героя Социалистического Труда.

Среди горняков, удостоенных такой большой государственной наградой, были главный инженер комбината «Кузбассуголь» Тимофей Федорович Горбачев, главный инженер треста «Сталинуголь» Петр Иванович Кокорин и начальник комбината «Кемеровоуголь» Владимир Григорьевич Кожевин.

И, заметьте, каждый из них в будущем стал работать ректором ведущего государственного горного вуза в Кузбассе — ныне КузГТУ, вуза, перед которым с первого дня работы и по сегодняшний день поставлена одна задача, на все времена — успешно готовить специалистов высокой квалификации для горной промышленности страны.

Татьяна Дмитриевна Чернова, старший научный сотрудник Кемеровского областного краеведческого музея, рассказывая о знаменитых горняках Кузбасса, первым делом упомянула Тимофея Федоровича Горбачева. И сказала доверительно, как о своем давнем знакомом:

— Это ж наш доктор технических наук...

В «Большой Советской Энциклопедии» о Тимофее Федоровиче сказано: «советский ученый в области горного дела, член-корреспондент АН СССР (1958), Герой Социалистического Труда (1948). Лауреат Сталинской премии (1949). С 1957 года — зам. председателя Сибирского отделения АН СССР».

Т.Ф. Горбачев родился 10 (23) июня 1900 года в семье плотника в деревне Троицкая (Рязанская область). Отец Тимофея, Федор Горбачев, как только открылась Транссибирская железная дорога, в поисках лучшей доли вместе со всей семьей поехал в Сибирь, работал в шахте на Анжерских угольных копах. Однако во время аварии на шахте он был тяжело травмирован. Вскоре после этого несчастного случая семья Горбачевых переехала в Читу.

В этом городе Тимофей Горбачев учился в реальном училище. В 16 лет, еще мальчишкой, он включился в партизанское движение.

После окончания реального училища Тимофей Горбачев устроился рабочим в геологическую партию, которая вела изыскательские работы неподалеку от порта Аян, в районе Охотского моря.

Шел 1919 год. Боевые отряды Красной Армии всё дальше и дальше с боями продвигались на восток, вбирая в свои ряды многочисленные местные партизанские отряды. Так молодой партизан Тимофей Горбачев стал красноармейцем.

# ДИРЕКТОР ГОРНОГО ИНСТИТУТА

В конце гражданской войны он был опытным бойцом регулярной Красной Армии.

Но как только началась мирная жизнь, Тимофей Горбачев, мечтавший иметь хорошее образование, демобилизовался из армии, поступил на рабфак Томского технологического института.

Через год он был зачислен студентом горного факультета этого вуза.

После окончания института Т.Ф. Горбачев был назначен проектировщиком горной группы «Кузнецкпромстроя», затем главным инженером треста «Гипрошахта». В эти годы он, когда бывал в Томске, встречался со своим учителем профессором Д. Стрельниковым и по совместительству подрабатывал преподавателем в технологическом вузе. И в эти же годы под руководством Т.Ф. Горбачева в тресте «Гипрошахта» был выполнен ряд проектов крупных шахт Кузбасса.

В 1933 году Горбачев назначен главным инженером шахты «Центральная» Осинниковского рудника, а затем, с 1936 года, способный инженер, набравшись опыта практической работы, был назначен директором Кузнецкого НИИ угольной промышленности. В эти годы он начинает работу над кандидатской диссертацией, начинает научную работу, которая, как показало время, стала любимым и главным делом его жизни. Эту работу он никогда не прекращал.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. К концу года фашистские войска захватили всю Белоруссию, большую часть Украины, в том числе угольный Донбасс. Враг был на подступах к Москве.

Стране был крайне нужен кокс. Ведь без него не выплавить металл, в котором остро нуждались машиностроители, создававшие для армии боевое оружие, боевую технику.

С первого дня войны шахтеры Кузбасса жили и работали по законам военного времени. В том числе так жил и работал горный инженер Т.Ф. Горбачев, который сутками пропадавал на шахте, недоедая, недосыпая, но непременно каждый день выполняя жесткие «фронтовые задания» по добыче коксующегося угля.

Это кажется невероятным: летом 1942 года, на исходе первого года Великой Отечественной войны, самого, казалось бы, сурового года из всех пяти военных лет, Тимофей Федорович Горбачев, без отрыва от производства, успешно защитил диссертацию кандидата технических наук....

Впрочем, вернемся к «Большой Советской Энциклопедии». Там в статье о Т.Ф. Горбачеве черным по белому сказано, что его «основные научные труды созданы по системам разработки мощных крутопадающих угольных пластов». И отметим, что даже война не заставила этого талантливого инженера и волевого человека прекращать свою научную работу.

В 1944 году Т.Ф. Горбачев назначен инженером технического отдела комбината «Кузбассуголь», затем — начальником этого же отдела, помощником главного инженера, главным инженером комбината, а в 1946-м он назначен заместителем начальника комбината «Кузбассуголь».

В августе 1948 года Т.Ф. Горбачев был награжден высшей наградой страны — орденом Ленина. Ему присвоено почетное звание Героя Социалистического Труда.

В сентябре 1950 года Т.Ф. Горбачев назначен директором Горного института (ныне КузГТУ). На этой должности он работал четыре года. Но каких! Это были первые годы горного института, который создавался, по сути, на пустом месте.

В 1954 году ушел в отставку академик А. Скочинский с поста предсе-



Тимофей Федорович Горбачев

дателя Западно-Сибирского филиала АН СССР. Тимофей Федорович Горбачев становится председателем этого филиала. Вскоре Западно-Сибирский филиал АН СССР был преобразован в Сибирское отделение АН СССР, которое разместило свою научную базу в Академгородке Новосибирска.

Председатель СО АН СССР академик М.А. Лаврентьев предложил Т.Ф. Горбачеву работать заместителем председателя. Вместе они работали почти двадцать лет.

Основные труды Т.Ф. Горбачева посвящены вопросам систем разработки мощных крутопадающих пластов и систем разработки с шагающим передвижным креплением.

Лауреат Сталинской премии (1949). А еще у него есть многие научные труды, ученики и последователи. И прежде всего на шахтах и угольных разрезах Кузбасса.